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LISTA DE EXERCÍOS III 

1. Verificar, no texto apresentado, a veracidade das seguintes passagens 
a) expressão [6] para expressão [7] 
b) expressão [8] 
c) expressão [10] 
d) expressão [13] para expressão [14] 

2. A partir da expressão deduzida para o processo adiabático 

(PV  = constante) e da equação universal dos gases ideais, deduzir 
relações entre P-T e entre V-T para o processo adiabático.

3. Se a expansão adiabática com  = 1,4 da figura no fim do texto 
continuasse até volumes maiores do que os representados pela linha, 
verificar para qual volume a temperatura atingiria o valor de 150 K. 

4. 10 mol de ar atmosférico à temperatura de 300 K sofre uma expansão 
adiabática entre as pressões de 1,2.105 Pa e 0,9.105 Pa. 

a) Calcular o volume inicial do ar e a temperatura e o volume final 
da expansão. 

b) Representar o processo em um diagrama PV. 
c) Qual foi o trabalho e qual foi a variação da energia interna do 

sistema neste processo? 

5. Um volume de ar seco é aquecido pela superfície da Terra, a uma 
altitude de 550 m acima do nível do mar, onde a pressão atmosférica 
equivale a 0,94.105 Pa, atingindo a temperatura de 310 K. O volume de 
ar começa então a subir, expandindo-se adiabaticamente, até chegar à 
altitude de 1550 m acima do nível do mar, onde a pressão atmosférica 
equivale a 0,84.105 Pa. Calcular a temperatura do ar ao chegar a essa 
altitude. Qual é o gradiente térmico? (R: 300,2 K; 9,8 K/km)

6. Para as transformações adiabáticas a seguir de 1 mol de ar (  = 1,4) 
qual a pressão, volume e temperatura inicial e final (calcular os dados 
que estiverem faltando): 
a) P1 = 105 Pa; V1 = 20 litros; P2 = 2.105 Pa (R: T1 = 240,6 K; V2 = 12,2 l; T2 = 

293,5 K)

b) P1 = 105 Pa; V1 = 20 litros; V2 = 30 litros (R: T1 = 240,6 K; P2 = 
0,567.105 Pa; T2 = 204,5 K)
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